

# 发掘大数据魅力,促进高中数学精准教学

## ——以精准教学策略的实践研究为基础

胡 智

重庆市江津中学校 402260

**[摘要]** 精准教学要想做到精准,就必须去多观察与研究学生,观察是观察学生的学习过程,研究则更多的是从学生的学习结果去反推学生的学习过程,进而对学生在学习过程中表现出来的认知特点有一个精准的把握。在运用精准教学策略的过程中,大数据可以发挥的作用是:首先,精准设计促进学生知识建构的问题;其次,精准设计判断学生学习过程的问题。将大数据与精准教学结合起来,可以为精准教学的实施寻找到有效的支撑。当精准教学实施的策略明确指向学生本身,进而为了促进学生的学习需要时,大数据就能发挥宏观上掌握学生学习规律、微观上把握学生个体学习特点的作用,这也就使得精准教学能够名副其实。

**[关键词]** 高中数学;精准教学策略;大数据;实践研究

在精准教学的研究中,笔者高度重视精准教学策略的实践研究,因为大量的教学经验都提醒笔者:无论多么先进的教学理念与教学方式,只有变成具体的教学策略,才能真正发挥其促进学生学习的作用。因此在这一过程中,笔者总结出了以学生为本的精准教学策略。在这个教学策略当中,有一个重要的因素不可忽视,那就是教学要想做到精准,就必须去多观察与研究学生,观察是观察学生的学习过程,研究则更多的是从学生的学习结果去反推学生的学习过程,进而对学生在学习过程中表现出来的认知特点有一个精准的把握。要做到这一点,有两个思维层面:一是关注学生在数学学习过程中表现出来的思维。研究表明,多角度思考体现一个人的思维品质,也体现其数学素养。学生对知识的深入理解,以及在问题情境

中灵活应用这种理解的能力,往往与其多角度思考问题的能力水平有关。高中学生往往都有着丰富的数学学习经验,但由于知识与经验的深度和广度不足,单一思维方式的惯性,多角度思考策略的缺乏等,不善于多角度思考问题的现象仍比较普遍。在研究的过程中不可忽视这一点。二是具体研究手段的运用,在对这一点进行思考的过程中,笔者发现大数据思想能够起到无可替代的作用。本文是在高中数学精准教学策略运用的背景之下,谈谈其与大数据的契合。

### 利用大数据促进高中数学精准教学的意义

高中数学精准教学,追求的是对学生学习过程与学习结果的精准把握,从教学的角度来看,要实现这一精准把握,

必须将研究的重心放在学生身上,一方面观察学生的学习过程,另一方面根据学生的学习结果反推学习过程。但是要注意的是,这样的阐述仍然是一种结果阐述,没有相应的研究手段与之匹配,是达不到这一效果的,尤其是根据学生的学习结果反推学习过程,如果只是凭着教师自身的教学经验,那判断结果难免出错。笔者注意到,随着现代教育技术的发展,基于大数据的精准教学越来越成为众多教育和科技工作者研究的重要课题。那么在精准教学的研究当中,现代教育技术能够发挥什么样的作用呢?大数据之于精准教学又能发挥什么样的作用呢?回答这两个问题,首先要认识到大数据在促进高中数学精准教学方面的意义。对此笔者是这样理解的:

大数据的运用依赖于智能终端的普及,今天的学生家庭拥有多部智能手

作者简介:胡智(1965-),本科学历,正高级教师,重庆市特级教师,重庆市名师,曾获全国首届高中数学优质课比赛一等奖。

机,相关的APP也能提供与大数据相关的调查手段,如果教师的教学设计科学,那就可以借助于大数据思想,通过一定的调查手段运用,以判断学生的学习过程与结果,并且能够达到精准的水平。概括地讲,在高中数学教学中,借助于大数据思想以及智能终端的匹配,可以实现对学生学习过程相关数据的精准把握,还有可能生成一些自适应的学习技术等等,这在很大程度上能够提高精准教学的精准度。

精准教学对于学生而言也有着重要的意义,大量事实表明,高中数学教学应当致力于培养学生的自主学习能力,只有有了自主学习能力的支撑,学生才能在数学学习的过程中有效地分配自己的学习注意力,才能准确地选择学习方式,而这些正是精准教学所追求的目标。而且需要强调的是,站在学生的角度认识并思考精准教学是非常有必要的。众所周知,精准教学源自斯金纳的行为学习理论,其强调通过追踪学生的学习表现,来形成相关的数据,为后续的教学提供支持。那相应的在信息技术的背景之下,借助于大数据思想,自然可以形成更为精确的数据,从而支撑起精准教学。

### ④ 基于大数据促进高中数学精准教学的实践

精准教学与智慧教育教学密切相关,随着互联网、人工智能与大数据技术地不断发展,智慧教育理念已经越来越走入教育者心中,教学模式也由教师经验型向数据指导型转变。对比传统教育中的分层教学与智慧教育环境下的精准教学,不断有研究者提出精准教学在教学目标、教学内容、教学监督与干预以及教学评价方面的实施策略,以期推动精准教学的进一步发展。作为高中数学教师,更多地应当在教学实践中寻找运用大数据支撑高中数学精准教学的方法。

以“指数函数及其性质”为例,这是一个比较复杂的数学知识,借助于精准教学策略的运用,可以突破学生在学习

中遇到的相关困难。在运用精准教学策略的过程中,大数据可以发挥这样一些作用:

首先,精准设计促进学生知识建构的问题。

“指数函数及其性质”这一内容的学习,重在理解指数函数的概念、把握指数函数的性质、运用指数函数的性质解决问题。从知识形式的角度来看, $y=a^x$  ( $a>0$ 且不等于1,定义域为 $\mathbf{R}$ );从指数函数的表征形式来看,除了指数函数的解析式之外,还包括其图像。事实上学生在理解指数函数性质的过程中,也是借助于指数函数图像来进行的。在实际教学的过程中,教师往往是指导学生基于指数函数的解析式,然后运用描点法去作图,这是一个学生体验的过程。结合学生的这些学习过程,笔者设计的相关问题是:结合你所学过的函数,思考指数函数的变量位置在哪里?——这个问题是为了让学生掌握函数的解析式特点;从指数函数的解析式到指数函数的图像,你能否总结出函数知识学习的规律?——这是为了从学习规律把握的角度,促使学生认识到解析式与图像是掌握函数性质的两个基本途径。

这两个问题的设计看似普通,但实际上却是笔者在对学生进行了普遍调查的基础上设计的。调查的对象具有一定的代表性,对调查结果的分析(实际上就是大数据思想的产物),表明学生在学习的过程中,必须从函数特点的角度去建立理解,于是就设计了上述两个问题。

其次,精准设计判断学生学习过程的问题。

由于学生个体的学习过程各不相同,因此在课堂上,教师想把握学生的学习过程是存在困难的。在学生学习之后,在学生运用知识解决问题的过程中,根据学生的问题解决结果,判断学生的学习环节,这是可行的思路。借助于大数据思想,设计相关的问题,可以让教师比较准确地把握学生的学习过程。比如上面提到的“指数函数及其性质”这一内容的教学,笔者以课堂上的

相关例题的变式设计问题,然后借助于白板技术(某品牌的具有大屏与手机互动的功能,且具有统计功能,能够体现大数据思想),设计出相关的问题并统计结果。结果表明,64%左右的学生能够处理指数函数的基本问题,42%左右的学生能够顺利地将指数函数的解析式与图像结合起来,有了这样的结果,后续的跟进措施就比较明确了,这就实现了精准教学。

### ⑤ 面向学生数学学习需要的精准教学的反思

无论是在传统的教学语境当中,还是在当前核心素养培育背景下,高中数学教学所追求的根本,有两个含义:一是让学生掌握高中数学知识,并获得运用数学知识解决问题的能力;二是让学生在数学学习的过程中,生成一定的数学学习能力,进而演变成数学学科核心素养,于是学生也就具有了数学眼光、数学逻辑以及对数学语言的掌握。而要达到这些目的,精准教学的作用不可替代。

精准教学本质上是面向学生的学习需要的,虽然说精准教学的概念早就被人提出,但实际上在推进的过程中困难还是不少。正如有研究者通过跨时间的研究发现,精准教学自诞生以来,受限于技术条件,无论是理论研究还是实际应用都不容乐观。而信息技术的发展特别是大数据的兴起,为精准教学提供了可能。今天是一个大数据的社会,大数据在高中数学教学中也应当有运用的地方,将大数据与精准教学结合起来,可以为精准教学的实施寻找到有效的支撑。当精准教学实施的策略明确指向学生本身,进而为了促进学生的学习需要时,大数据就能发挥宏观上掌握学生学习规律、微观上把握学生个体学习特点的作用,这也就使得精准教学能够名副其实。

综合以上阐述,可以得出的结论是:高中数学精准教学需要大数据的支撑,精准教学策略的运用需要与大数据衔接,做到这一点,可以让大数据与精准教学之间形成相互促进的关系。